Navodila za pouk kemije:

— Napisi naslov: CINK, SREBRO IN ZLITINE

— Preberi besedilo o prehodnih elementih in odgovori na vprasanja zapisana spodaj. Vprasanja
prepisi v zvezek. Besedila ne kopiraj, saj ga bos dobil v Soli in ga bo$ naknadno prilepil v
zvezek.

— ReSi tudi nalogo 19.
— Naloge bomo pregledali v Soli, ¢e pa imate kakrsno koli vprasanje, mi pisite v skupno
komunikacijo e-asistenta.



otskih zlatnikov in srebrnikov v Kranju. Zlatnike in srebrnike hrani Narodni

na grobiscih poznoanti¢ne rimske utrdbe

hprve polovbeﬁ Mtja 5o pri nas odkrili muzej Slovenije v Ljubljani. ’

@ Kovine pridobivamo iz rud.

a) Iz sulfidov obicajno dobimo kovine v dveh stopnjah.
V prvi stopnji sulfidi pri segrevanju reagirajo
s kisikom iz zraka in nastanejo oksidi. ' 0,, segrevanje
Tako pri segrevanju cinkovega sulfida, ZnS, J

1. stopnja ZnS

na zraku nastaneta cinkov oksid, ZnO,
in zveplov dioksid, SO,.

2. stopnja Zn0O 502

V drugi stopniji cinkov oksid, ZnO, reagira | C, segrevanje

s koksom, C, in nastaneta cink, Zn, [ ]
ter ogljikov dioksid, CO,. 7n e

2

Dopolni in uredi enacbi za opisani reakciji.
S TsEE L s O . o+ (g)

ZnO(s) + EEEN) . Ss)AE0N()

b) Dopolni besedilo.

V plavzu poteka podobna reakcija z zelezovim oksidom, Fe,0,, in _

Zivosrebrov sulfid, HgS, pri segrevanju razpade na Zivo srebro in zveplo, ki se s kisikom iz zraka spaja

v plin

Napisi enacbo za to reakcijo.




v avtomobilskih katalizatorjih je myesic

iz platine in rodija. Na njej se strumreilca
ogljikov oksid, ki je nastal v motof"'eni
spaja s kisikom v nestrupeni ogl'ikju'
dioksid, strupeni dusikov oksid o

pa reagira z ogljikovim oksidom H,0, co,
tako da nastaneta ogljikoy dioks'id €0, CH, —»
in dusik. NO, 0,

Izredno majhne koli¢ine nekaterih prehodnih
elementov so nujno potrebne za pravilno
presnovo, ki poteka v celicah nasega telesa

Tem elementom recemo oligo- in mikroelémenti

To so na primer Zelezo, baker, mangan, kobalt
in cink. \

=

Plini, ki j
ki vstopajo v avtomobilski katalizator

in plini, ki iz njega izstopajo

0, H,0,

2

Priporocene koli¢ine prehodnih elementoy

v nasi prehrani
Element | Dnevne potrebe osebe nad 14 let
zelezo 12-18 mg
baker 2,0-4,0 mg
cink 15 mg
mangan 2,0-5,0 mg

Nekatere kovine so za organizme strupene. Med najbolj strupene kovine in njihove
spojine uvrs¢éamo svinec, Zivo srebro in kadmij. Najbolj strupena svinceva spojina
je svinéev tetraetil, ki so ga véasih dodajali visokooktanskemu bencinu.

Zdaj uporabljamo neosvinéeni bencin, ki te spojine ne vsebuje vec.

7ivo srebro se v organizmih veze na beljakovine in jih poskodule. Nekot so veliko

7ivega srebra porabili za merilne instrumente,
zamenjujejo z drugimi teko¢inami. Uporaba ka
predvsem v metalurgiji, industriji p
Spojine kadmija povzrocajo rakasta obolenja. Ker le
smo vse bolj izpostavljeni njegovim
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zdaj pa ga zaradi strupenosti
dmija narasca zadnjih 50 let
Jastike in barv ter proizvodnji baterij.

5 9 kadmija reciklirajo,

negativnim vplivom.

orabim

: . iz odpadnih predmetov in jih
rab ekunc rovine.
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( . m da ptlpnv!mo zmesi dveh ali ve¢ kovin. Homogene
zmesi dveh ali ve¢ kovin imenujemo zlitine. Z zlitinami kovin

se srecujemo vsak dan, saj so predmeti, narejeni iz njih,
pomembni za nade Zivijenje.

Najbolj znani zlitini sta bron in medenina. Bron je

zlitina bakra in kositra, ki se lahko uliva. Ko se bron strdi,

je zelo trd in obstojen. Zlitina ima lep zven, zato se
uporablja za zvonove. Medenina je zlitina bakra
in cinka.

Zlato je za izdelovanje nakita premehko, zato mu
dodajo druge kovine. Nastale zlitine so trée od ¢istega
zlata. Rumeno zlato je zlitina zlata, bakra in srebra, belo
zlato pa zlitina zlata, niklja in cinka, v¢asih tudi platine.
Koli¢ino zlata v zlitini izrazimo z enoto karat. Cisto zlato
ima 24 karatov, v 18-karatnem zlatu pa je 25 % drugih

kovin.

POVZETEK

Obro¢ v kovancu za dva evra je iz bakra
in niklja, sredina pa iz niklja in medenine.

v Ietalska mdustrul uporabljajo zlitino tntana
in aluminija, ki je lazja in mehansko odpornejsa

od samega aluminija.

Zelezo je pomemben prehodni element. V plavzih pridobivamo
surovo Zelezo, ki ga predelajo v razli¢ne vrste jekla. Lastnosti jekla
so odvisne od vsebnosti drugih kovin in ogljika. Na zelezu
nastane na vlaznem zraku dizelezov trioksid z vezano vodo,
Fe,0, - xH,0. Pravimo mu rja, procesu, ki poteka, pa rjavenje.
Med prehodnimi elementi je vrsta za Zivljenje pomembnih kovin.

Veliko se uporabljajo zlitine teh kovin - homogene zmesi dveh
ali ve¢ kovin. Najbolj znani sta bron in medenina.

VPRASANJA

1. Naétej prehodne elemente, ki so v naravi samorodni.
Nastej nekaj lastnosti prehodnih elementov, zaradi katerih se ti elementi in njihove spojine

veliko uporabljajo.
|V &em se razlikujeta zelezo in jeklo?
_ Al so zlitine ¢iste snovi ali zmesi?

(- O I P

s kisikom, druga pa ne?

7. Zakaj v letalski industriji uporabljajo zlitino titana in aluminija?
4. V éem se 24-karatno zlato razlikuje od 18-karatnega?

r
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. Katera spojina nastane, e je Zelezo na vlaznem zraku?
. Primerjaj oksidni plasti na zelezu in aluminiju. Zakaj ena oksidna plast kovino &¢iti pred reakcijo




ODGOVORI NA VPRASANJA

©o N A~®ODNE

Kje se uporablja cink?

Za kaj se danes elektronske naprave reciklira?

Kaj pomeni, da so spojine katalizatorji?

Kateri plini vstopajo v avtomobilski katalizator in kateri izstopajo?
Katere kovine so za telo najbolj strupene?

Ali so zlitine Ciste snovi ali zmesi?

Kateri dve najbolj znani zlitini poznas$ in iz katerih kovin sta sestavljeni?
Katero zlitino uporabljamo v letalski industriji?

|z Cesa je belo zlato? Ali je belo zlato Cisto ali je zlitina?



